

# 新年新气象,这些新规元旦起施行

新华社记者 白阳

当2023年的钟声敲响,一批元旦起施行的新规,将为我们带来新年新气象。新修订的农产品质量安全法全链条保障“舌尖上的安全”;新修订的妇女权益保障法进一步促进男女平等;新修订的体育法构建全民健身公共服务体系……法治的温度,彰显社会的进步。

**强化农产品质量安全监督管理**  
新修订的农产品质量安全法于2023年1月1日起施行。

新修订的农产品质量安全法完善农产品质量安全监督管理制度,回应社会关切,做好与食品安全法的衔接,实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管,进一步强化农产品质量安全法治保障。

本法强化农产品质量安全风险管理和标准制定,实施,完善农产品生产经营全过程管控措施,加大对违法行为的处罚力度。实施农产品质量安全承诺达标合格证制度,建立农产品质量安全追溯目录。

**加强妇女权益保障**  
新修订的妇女权益保障法自2023年1月1日起施行。

新修订的妇女权益保障法明确,国家采取必要措施,促进男女平等,消除对妇女一切形式的歧视,禁止排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益。

各级人民政府和有关部门应当完善就业保障政策措施,防止和纠正就业性别歧

视,为妇女创造公平的就业创业环境。招聘、录取、晋职、辞退等过程中的性别歧视行为纳入劳动保障监察范围。

国家实行生育保险制度,建立健全婴幼儿托育服务与生育相关的其他保障制度;国家建立健全职工生育休假制度。

**国家实施全民健身战略**  
新修订的体育法自2023年1月1日起施行。

为突出全民健身在体育事业发展中的基础性作用,新修订的体育法明确国家实施全民健身战略,构建全民健身公共服务体系,鼓励和支持公民参加健身活动,促进全民健身与全民健康深度融合。

本法将青少年和学校体育置于优先发展的战略地位,明确国家实行青少年和学校体育活动促进计划,健全青少年和学校体育工作制度。

国家支持体育产业发展,完善体育产业体系,规范体育市场秩序,鼓励扩大体育市场供给,拓宽体育产业投融资渠道,促进体育消费。

**完善铁路旅客车票实名制管理**  
2023年1月1日起,铁路旅客车票实名制管理进一步完善。

新版《铁路旅客车票实名制管理办法》在原办法对快速及以上等级旅客列车和相关车站实行车票实名制管理的基础上,进一步明确所有铁路旅客列车和车站实行车票

实名制管理。不属于长途客运的公益性“慢火车”,市域(郊)列车、城际列车和相关车站根据实际情况暂不实行车票实名制管理的,铁路运输企业应当提前向社会公布并说明理由。

新版《铁路旅客运输规程》规定,实行车票实名制的,年满6周岁且不满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票;年满14周岁的儿童,应当购买全价票。

**前置应用软件应提供安全便捷的卸载方式**  
新年伊始,多个信息安全领域的新规开始施行。

工信部、国家互联网信息办公室联合印发的《关于进一步规范移动互联网应用程序预置行为的通告》明确,移动智能终端应用程序预置行为应遵循依法合规、用户至上、安全便捷、最小必要的原则,尊重并依法维护用户知情权、选择权。生产企业应确保移动智能终端中除基本功能软件外的预置应用软件均可卸载,并提供安全便捷的卸载方式供用户选择。

《工业和信息化领域数据安全管理办法(试行)》针对不同级别的数据,围绕数据收集、存储、加工、传输、提供、公开、销毁、出境、转移、委托处理等环节,提出相应安全管理和保护要求。

《网络安全漏洞收集平台备案管理办法》规定,拟设立漏洞收集平台的组织或

个人,应当通过工业和信息化部网络安全威胁和漏洞信息共享平台如实填报网络产品安全漏洞收集平台备案登记信息。

**推动违法违规使用医保基金举报奖励**  
《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》于2023年1月1日起施行。

办法明确把针对所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围,并结合各地实际情况,规定按照案值的一定比例给予举报人一次性奖励。同时将奖励金额上限由10万元提升至20万元,并设置了最低200元的奖励金额下限,发挥奖励激励作用,积极鼓励、引导群众参与社会监督。

**加强财政预算管理**  
《财政总会计制度》于2023年1月1日起施行。

新制度夯实完善以收付实现制为基础的总会计的预算管理功能,建立健全以权责发生制为基础的总会计的财务管理功能,能够更加全面、准确反映政府财政财务情况,有效促进财政经济可持续发展。

各级总会计应加强对各项财政业务的核算管理与会计监督;应加强对预算单位财政资金使用情况的管理,及时掌握有关单位的用款情况。各级总会计应自觉接受人大、审计、监察部门,以及上级财政部门、审计、监察部门,以及上级财政部门提供有关资料。

## 农历癸卯兔年「闰二月」 全年共有三百八十四天

新华社天津1月1日电(记者 周润健)2022年已经过去,崭新的2023年开始走来。天文科普专家介绍,公历2023年为平年,2月有28天,全年共有365天,即将到来的农历癸卯兔年为闰年,全年共有384天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍,公历和农历各有不同的历史渊源和历法规制。公历每4年设一闰年。通常情况下,凡公历年数能被4除尽的年份为闰年,2月有29天;除不尽的年份为平年,2月有28天。2023年不能被4除尽,所以是平年,共有365天。

农历是以月亮圆缺变化的周期为依据,一个朔望月为一个,约29.53天,全年一般是354天或355天,比公历年(也称回归年、太阳年)的365天或366天少了11天。

为了使农历年的长度和公历年的长度接近,古人采用增加闰月的方法,即在19个农历年中加入7个闰月;有闰月的那一年有13个月,全年一般是384天或385天,叫作闰年。这样一来,19个农历年和19个公历年的长度几乎相等。

至于闰月具体安置在哪个月,这和二十四节气的“中气”有关。二十四节气由12个节气和12个中气组成,月首叫“节气”,月中叫“中气”,两者相间排列。加闰月的规则是每个月中,凡含有中气的算正常月份,不含中气的就算上一个月的闰月。农历癸卯兔年的“闰二月”没有中气,所以就是上一个二月二月的闰月。

记者在天文年历上看到,由于被安排了一个“闰二月”,农历癸卯兔年全年共有384天,从2023年1月22日开始,至2024年2月9日结束。

农历癸卯兔年天数较多,还使得这个农历年出现了两个立春的法现象,即“一年两头春”,也称“双春年”。统计发现,19个农历年中有7个年头是“双春年”,有7个年头是“无春年”,其余的5个年头是正常的“单春年”。

“双春年”和“无春年”都只是正常的历法现象,与吉凶祸福无关。”赵之珩强调。

## 湖南巨资兴修水利

新华社长沙1月1日电(记者 周楠)新年伊始,位于湖南省岳阳市岳阳县的铁山灌区“十四五”续建配套与现代化改造工程的施工现场,大型工程机械轰鸣,施工车辆来回穿梭,工人们干劲十足,一派热火朝天的景象。

铁山灌区设计灌溉面积85.41万亩,是湖南已建成和投入运行的第二大灌区,滋养着“湘北粮仓”。“在抗击2022年的大旱中,铁山灌区发挥了重要作用,保灌溉运行时间、灌溉水量都创了纪录,我们继续对灌区提质改造争取发挥更大作用。”岳阳市铁山供水工程事务中心副主任张百义告诉记者。

在抗击2022年的夏秋冬连旱中,湖南省一系列水利工程发挥了重要作用,有效减轻了旱灾带来的不利影响。但是,部分地区也暴露出存在水利基础设施建设相对滞后、工程性缺水矛盾比较突出等短板。

湖南省水利厅有关负责人介绍,湖南省2022年冬修水利投资规模与增速、在建项目数量均创历史新高,计划执行进度明显快于往年,截至目前,已完成水利投资超过558亿元。针对大旱中暴露出的短板,湖南在推进重大水利工程、防洪薄弱环节治理工程的同时,重点推进洞庭湖区北部补水二期工程、68处大中型灌区节水改造与现代化改造、14处大中型灌区渠道“中梗阻”畅通行动和1万处农村小水源供水能力恢复等抗旱能力提升工程,进一步提高农村水源保障和灌溉能力。

湖南省水利厅农村水利处处长朱建荣告诉记者,湖南充分发挥农民群众主体作用,采取“以奖代补”模式,组织群众自建、自管农村小水源供水能力恢复建设工程。同时广泛推广“以工代赈”模式,引导各地将山塘河道清淤疏浚、渠道修整等工艺简单的项目交由村民实施。

## “我们对新的一年有信心” ——新疆企业赶订单政策添底气观察

新华社记者 潘莹 刘红霞

“目前公司已完成全年6万吨销售计划,订单充足。”新疆金雪科技股份有限公司是一家润滑油生产企业,谈及眼下生产,公司总经理宋广辉说,从研发、检测到生产、运输,目前企业各环节全力协同配合,生产计划饱满,对新的一年稳产增效充满信心。

运转不息的生产线,稳步恢复畅通的物流、资金流,“有温度”的营商环境……岁末年初,记者在新疆部分企业、园区、货场走访感受到,随着疫情防控措施调整优化,经济活力持续释放。

信心增强同时,不少受访企业负责人表示,政府稳经济一揽子政策措施落实落地,提升了企业升级产品、拓宽市场、稳住产业链的底气。

在乌鲁木齐经开区(头屯河区)工业园,新疆玉泰骆驼纺织有限公司总经理刘岩告诉记者,政府减税降费政策是“及时雨”,不仅缓解公司资金压力,也提振了抢抓市场的信心。“公司2023年将加大国内品牌开发和生产计划,进一步做好产品升级。”

记者从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅获悉,2022年以来,当地加大稳岗返还支持力度,大型企业稳岗返还比例由30%提高至50%,中小微企业稳岗返还比例由60%提高至90%。

稳住市场主体,就稳住了产业链。位于喀什的南达新农业股份有限公司,是当地以生产乳制品及特色食品加工为主、带动形成饲草种植、畜牧养殖、物流配送等全产业链的龙头企业。

“公司有1000多名员工,目前稳定性相当高,有员工一家五口都在我们这里上班。”南达新农业股份有限公司副总经理林乐荣告诉记者,随着稳岗返还、吸纳就业补贴、扩岗补助等各项助企纾困扶持政策直达企业,今年营业额不降反增。

口岸经济的复苏,为推动国内国际双循环贡献力量。在接近零下20摄氏度的气温下,乌鲁木齐多式联运中心货场一片繁忙火热场景。工人们驾着铲车来回,把从全国各地运来的家电、百货等商品,装上络绎不绝的集装箱货车,通过陆路口岸运往周边国家。

“2022年12月以来,乌鲁木齐国际陆港区每天通过公路转关出口的集装箱货车从此前每天50辆左右增长一倍以上。”乌鲁木齐海关副关关长龚普新告诉记者,2022年前11个月,乌鲁木齐国际陆港区公路发运量实现井喷式增长,公路出口货物量创五年新高。

铁路、公路、机场、水电站……2022年一批重大项目在天山南北落地,带动经济稳步运行。记者从新疆维吾尔自治区工业和信息化厅获悉,通过落实稳经济各项举措,加快推进工业企业复工复产,保障产业链供应链稳定畅通。下一步,将对2023年本地区投资规模500万元以上工业投资项目库进行完善,做好项目储备,推动一批项目在春季尽早开工建设。



### 你好, 2023

1月1日,列车工作人员和旅客在G2023次高铁列车上互动庆新年。

当日,500多名旅客登上G2023次高铁列车,开启崭新的一年。G2023次列车由中国铁路郑州局集团有限公司郑州客运段担当值乘,列车从商丘始发,途经郑州东站等站,最终到达兰州西站,因恰巧与2023新年数字吻合,这趟列车也被旅客亲切称为“新年高铁”。

在2023年元旦到来之际,列车工作人员将车厢布置一新,举行了“你好2023,相约2023”贺新年活动,为旅客献上欢快的演出,送上新年的祝福。

新华社记者 李安 摄

## 吉林松花湖畔「冬季山地节」迎新年

新华社长春1月1日电(记者 颜麟荪)冬天的东北,正是滑雪等冬季户外运动的好时节。在吉林省吉林市万科松花湖度假区,一场别开生面的“冬季山地节”跨年举办,两百多名来自全国各地的专业运动员及冬季户外运动爱好者一起感受冰雪运动的乐趣,共同迎接新年。

在蜿蜒迂回的雪道上,一个个踩着单板的运动员穿越旗门、躲避障碍,上演了一场精彩绝伦的“雪上飞舞”。这场单板复古回转赛不仅吸引大批滑雪爱好者,还有张桐、闫永等专业单板运动员参与;最终由亮和刘家豪获得比赛的前两名。

此外,本次山地节还包括雪地徒步、无痕山林、冬雪求生等多项活动。百余名户外和冰雪运动爱好者不仅身临其境感受冰雪运动的魅力,还学习了冬季急救、户外环保等知识与技能。

“除了让大众积极参与冰雪运动,还需要丰富大众对冰雪运动的认知。不管是运动技术还是安全,对冰雪运动的推广都会起到正面的作用。”高海拔攀登运动员黄思源说。

来自江苏常州的雪友顾森第一次在东北感受到冬季大自然的独特魅力。他说:“作为滑雪爱好者,从过去单纯滑雪到学习雪地知识,现场看到很多家庭带着小朋友也来参与,我觉得这就是全民参与冰雪运动。”

本次活动由万科松花湖滑雪场和户外运动品牌北面共同举办,于2022年12月31日至2023年1月1日跨年举行。



### 欢乐假期消费旺

1月1日,消费者在武汉市汉口北鲜花市场购买鲜花。

元旦假期,消费市场有序恢复发展。

新华社记者 肖艺九 摄

## 上海举办元旦迎新跑

加油声,汇聚成欢乐的音符,传递着大家兴奋、快乐的感觉。

黄浦区体育局局长沈云表示,体育是大家凝聚力量、交流感情的平台,希望大家朋友能坚持锻炼的好习惯,用健康的体魄迎接美好的生活。

就将2023年的迎新跑打造成线上赛,选取具有区域特色的7个点作为线上打卡点。不仅赛事规模、参赛地点不设限,也让参与者有更强烈的获得感,以此鼓励市民参与更多体育运动,共同迎接新年。